15 Kg =
= -2 . Segy/em

6 cm
20 Kg
T 2.5 Kg/cm
8 cm

PATY G
- 2.5 Kg/cm

10 cm
La grafica de comportamiento para el resor-

te:
fAL (cm) 10 4
|

1
|
20 25
| £ (Kg)

Esta grafica se cumple siempre y cuando
el resorte no se exceda de su limite elastico.

Ejemplo 8.

Una varilla como se muestra en
la fig. 10, se encuentra sometida a
una fuerza de compresidn de 200 Kg.
Si la deformacidn para esta fuerza
és de 0.2 cm. Calcular la fuerza
que corresponde al 1fmite eldstico,
si la varilla se deforma permanente
mente cuando se ha comprimido 0.6
cm.

Solucién:

Primero calculamos el valor
de la constante, ya que la razdn
F/AL siempre serd constante hasta
el 1imite eldstico.

F/AL

200 Kg
0.2 cm

1000 Kg/cm

Para calcular la fuerza necesaria y poder lle
gar al 1imite eldstico, se depeja de la misma ecua
. -
cidn.

F = kAis

como k es igual para todos los puntos antes de
llegar al limite eldstico, entonces, el valor de

la deformacidn aue emplearemos sera la filtima, ya
que es la deformacidn gque se necesita para llegar
a ese punto.

F = 100 Kg/cm x 0.6 cm
600 Kg

o sea, la fuerza maxima que soportara.
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4-14 ESFUERZO Y DEFORMACION POR TENSTON.

EL esfuenzo de tensibfn se degine como La hazln que ex{s-
te entre La fuenza aplicada a un cuerpo y el drea transvernsal
en que actla dicha fuenza.

o = F/A (9)

donde O es el esfuerzo de tensidn, F la fuerza aplicada y
A el 3rea transversal.

En fisica, el término fens(6n se usa para determinar la
fuerza con que un cuerpo es estirado. Por ejemplo, la barra
fija de la fig. 11 estd sometida a tensidn.

Para poder calcular el esfuerzo de tensidn
a que estad sometido un cuerpo, es necesario cono-
cer el area transversal del cuerpo. Esta area
transversal donde esta aplicada la fuerza no se
debe confundir con el area longitudinal (ver la
fig. 12-a).

Las unidades mas comunes del esfuerzo de
3 tenslon son gramos fuerza por centimetro cuadrado
(g/cm ), kilogramo fuerza por centimetro cuadrado
(Kg/cmz), newtons por metro cuadrado (N/m Y&
_ newtons por centimetro cuadrado (N/cm ), v en el
“gistema inglés, libras fuerza por pulgada cua- - Fi

> dg.4 11-
drada (lg/pulg”).

Al aplicar una fuerza en un cuerpo, ésta tiende a defor-
marlo. Esta deformacidon, por lo anteriormente expuesto, de--
pende de la magnitud de la fuerza.

Si queremos conocer la cantidad por cada unidad e longi-
tud, debemos calcular la deformacifn unitaria por medio de la
" siguiente ecuacidn:

deformacion

g 2 aumento o disminucidn de longitud
unitaria (g)

longitud inicial

Esta deformacidn nos indica que |
por cada unidad de longitud, el cuerpo|
se deformara una cantidad €. Por |
ejemplo, si un cuerpo tiene una defor- |
macidon unitaria de 0.02, quiere decir |
gue por cada cm de longitud el cuerpo
se deformara Q.02 cm.

Como la deformacidn unitaria es
una relacidn de longitudes, al efec- -
tuar la operacidn se eliminan las uni-
dades de tal forma que la deformacidn
unitaria se puede expresar como (cm/
cm) , o bien, sin unidades.

|

‘B frea longjtudinal

A= frea transverasal

FlaauidlDy

4-15 MODULO.

El médulo se define como fa relfacifn que existe entre
el esfuenzo de tensibn y La deformacibn unitarndia.

M == 0/¢
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o es el esfuerzo de tensidn y

es el mddulo,
cidén unitaria.

donde M
la deforma

gue la deformacidn unitaria no tiene

unidades, el mbdulo se expresa en las unidades del esfuerzo

-

Tomando como base
de tension.

‘WAL 3d OINNd

a

-

El mbddulo de Young es una constante que nos facilita el
una fuerza de tension.

lculo para encontrar deformaciones en algiin cuerpo que est

4-16 MODULO DE YOUNG.
sometido a

ca

esfuerzo de tensiodn
deformacidn unitaria

Modulo de Young =

*OOILSYTIH HLIWIT

dan algunos valores carac

del mddulo de Young para diversos materiales.

*ONNOA Fd OTINAOW

3

je

-

A continuacion se
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Aunque la dilatacidn térmica y la elasticidad son propie
dades caracteristicas, no son muy itiles en la investigacidn
de nuevas sustancias. Afortunadamente hay otras propiedades
que son mucho mas facil de identificar y que no requieren
muestras de iguales dimensiones. No tenemos siguiera, en al-
gunos casos, que conocer la masa total de la muestra, como
en el caso de la densidad.

AUTOEVALUACION.

1.-

a) éCuidl es la masa de 2 centimetros ciibicos de alumi--
nio?; b) Zcudl es la masa de 3 decimetros ciibicos de
aluminio?

{a) 5.4 kg b) 8.1 Kg}

Un cuerpo de aluminio pesa 45 Kg. {Cuil es su volumen?
{v= 16666.7 cm’}

Una mina produce 95 Kg de oro diariamente. &Cudl es el
volumen gque ocupa ese oro?
{v= 5922.3 cm®}

Ccalcular el peso especifico de una pieza de maquina que
ocupa un volumen de 3 decimetros cibicos y pesa 24 Kg?
{Pe= 8 0/cm3}

2Cudl es el peso especifico del marmol, si 5x10° cm?® de
dicho material pesan 15 Kg? z
{Pe= 3 g/cm’}

Ccalcular la densidad de una sustancia que tiene una ma-
sa de 86 Kg y un volumen de 8000 cm?.
{p = 10.75 g/cm®}

Un cuerpo de forma clibica tiene una masa de 720 g. Si
las dimensiones del cubo son: largo 15 cm, ancho 6 cm
y altura 4 cm, calcular la densidad de dicho cuerpo.
fpi=a2 q/cma}

Un cuerpo estda hecho de un material que ocupa un volu--
men de 12 cm3. Si la masa es de 231.6 g, calcular:

a) la densidad del cuerpo. b) Identificar el material
segun los datos.

{a)p = 19.3 g/cm’ b) oro}

Calcular la masa de una varilla circular de 4 cm de dia
metro gue tiene una longitud de de 2 m, si dicha vari--
l1la es de hierro de fundicidn.

{m= 19.1 Kg}




Calcular la masa de un trozo de plata que ocupa un volu-
men de 18 cm’.
{m= 189 g}

Una varilla de cobre tiene un didmetro de 1.27 cm y una
longitud de 40 cm. a) &Cual es el volumen que ocupa di-
cha varilla? b) 2Cuadl es su masa? c) Si el kilogramo
de cobre costara $125.00, écuidnto costaria la varilla?
{a) v= 50.65 cm® b) m= 446 g c) § 55.71}

Un cuerpo tiene un volumen de 150 cm? y una masa de
0.275 Kg. Calcular su peso especifico.

{Pe= 1.83 g/cm’}

Un cuerpo de hierro de 600 cm’ se encuentra aplicando
una fuerza normal en el piso. Z&Cuil es el valor de di--
cha fuerza normal?

{N= 4.56 Kg}

Calcular el peso de un cuerpo de aluminio de forma cubi-
ca que tiene 10 cm por lado.
{w= 2.7 Kqg}

Un cilindro de hierro de 8 cm de didmetro y 12 cm de al-
tura se encuentra sumergido en una alberca. a) Calcular
el volumen del cilindro. b) Calcular su peso.

{v= 603 cm b) w= 4.582 Kg}

Calcular la densidad de una sustancia gue tiene una masa
de 86 g y un volumen de 12.4 cm?.
{p = 6.94 g/cma}

Un cuerpo de forma cibica tiene una masa de 1800 g. Si
las dimensiones del cubo son: 15 cm de largo, 6 cm de
ancho y 4 cm de altura, calcular la densidad de dicho
cuerpo.

{p= 5 g/cma}

Un cuerpo estda hecho de un material que ocupa un volumen
de 30 cm3- Si la masa es de 218.4 g, identificar el ti-
po de material que es.

{Estafio fundido}

Calcular la masa de una varilla circular de 4 cm de dié
metro cue tiene una longitud de 8 m, si dicha varilla
es de hierro de fundicidn.

{m= 76.365 Kg}

Una varilla de cobre tiene un diametro de 1.27 cm y

una longitud de 140 cm. Calcular: a) el peso de la va-
rilla, b) el peso si la varilla fuera de hierro, c)
el peso si la varilla fuera de aluminio.

{a) w= 1,560 Kg b) w= 1.347 Kg c) w= 479 g}

Calcular el aumento de longitud de una barra de cobre
de 600 cm de largo, cuando se calienta desde 15°C hasta
35°G.

{AL= 0.204 cm}

A una varilla de cobre de 3 m de largo y 2.5 cm de diame
tro se le alumenta la temperatura desde 25°C hasta 125°C.
Calcular: a) el aumento de longitud, b) la lengitud
final, c¢) el aumento de volumen y d) el volumen final.
{a) AL= 0.51 cm b) L= 300.51 em <¢) V= 7.51 cm’

d) V= 1479.38 cm’}

Una varilla de 6 m de longitud a una temperatura de 28°C
se le aumenta la temperatura hasta 40°C. Calcular el in
cremento de longitud y la longitud final si la varilla
es de: a) hierro, b) cobre, c) aluminio y d) latdn.
{a) L= 0.08 cm, L= 600.08 cm

b) L= 0.12 cm, L= 600.12 cm

c) L= 0.17 cm, IL= 600.17 cm

d) L= 0.14 cm, L= 600.14 cm}

Se tienen 80 1 de benceno a 25°C. ¢En cudnto se incre-
mentara el volumen, si se le aumenta la temperatura has-
ta 45°C?

{ v==3.98.1 v= 81.98 1}

25.- A 600cm® de acetona a 15°C, se le incrementa la temperatu

ra hasta 50°C. ¢éCual sera el nuevo volumen?
{v= 631.29 cm’}




Se le aplica una fuerza de 10 N a un cuerpo que esta
sostenido de una viga con un resorte. Esa fuerza le
produce una deformacidon de 1.5 cm al resorte. iCuanto
se deformara si se le aplica una fuerza de 15 N?

{x= 2.258cm}

Un cuerpo pende de un resorte colocado en un techo. Si
el peso del cuerpo es de 6 Kg y el alargamiento del re--
sorte es de 3 cm. Calcular: a) la constante de propor-
-cionalidad, b) el alargamiento del resorte si le aplica
mos un cuerpo de 8 Kg, c¢) suponiendo que el resorte no
pasa su limite eldstico, Zculdnto se deformara si le apli
camos un cuerpo de 20 Kg?

{a) K= 2 Kg/cm b) X= 4 cm c) x= 10 cm}

Si la constante de un resorte es de 4.5 g/cm. Calcular
la fuerza gque hay que aplicar para producir una deforma-
cidn de: a) 10 cm, b) 4 cm, c) 12 cm.

{a) w= 45 Kg b) w= 18 Kg c) w=54 Kg}

A un resorte se le agrega peso al extremo libre. Si se
le agrega un peso de 2 Kg, el resorte se deforma 1 cm.
Calcular la fuerza que tenemos que aplicar para producir
una deformacidn de: a) 6 cm, b) 4 cm, c) 8 cm.

{a) w= 12 Kg b) w= 8 Kg c) w= 16 Kg}

En un dinamdémetro, al aplicarle un cuerpo de 1.6 Kg se
le produce una deformacidn de 1.2 cm. éCuanto se defor-
mara si le aplicamos un peso de 2.5 Kg?

{ 1.875 cm}

Se desea graduar un dinamometro gue tiene un resorte con
una constante de 0.75 Kg/cm. &A qué distancia del ori--
gen tendriamos gue marcar el punto donde estaria a) 1
Kg,- b)#2xKg,. <c)i3Kg, d)i4:Kg; s e)iibiKgy +E)E 10 Kg
{a) x= 1.33 cm b) x= 2.67 cm c) %="4 om

d) x= 5.33 cm e) x= 6.67 cm f) x=13.33cm;

Una muestra de una varilla es sometida a una prueba me--
cinica de compresidn. Si se le aplica una fuerza de 300
Kg v le produce una deformacidén de 0.3 cm, encontrar

la fuerza mixima que se tine que aplicar para producirle
una deformacidn de 0.8 cm.

{F= 800 Kg}

Calcular el esfuerzo de tensidn para una varilla cuadra-
da de 1.27 cm en cada uno de sus lados, a la cual se le
aplica una fuerza en sus extremos de 1500 Kg.

{o= 930 Kg/cm }

Calcular el esfuerzo de tensidn producido por un cuerpo
de 800 Kq que se cuelga de una varilla circular de 2.00
m de largo y 1.27 cm de diadmetro.

{0 = 632 Kg/cm?}

Calcular la fuerza miaxima que se puede aplicar a un cuer
vo, si el esfuerzo de compresidn es de 1200 Kg/cm2 y el
area es de 4 cm?

{F= 4800 Kg}

Un cuerpo que tiene una longitud de 75 cm es sometido a
una fuerza de tensidn de 900 Kg y ésta le produce una
deformacidn de 6 cm. Calcular la deformacidn unitaria
para este cuerpo.

{e= 0.08}

Un tubo es sometido a una prueba de tensidn. Su longi--
tud inicial es de 25 cm y su longitud final es de 28 cm
Calcular la deformacidn unitaria.

{e. = 0.12}

Una varilla tiene una longitud de 40 cm antes de ser so-
metida a una prueba dg tensidn. Si después de haber so-
metido la varilla a dicha prueba mide 44 cm, écual es la
deformacidn unitaria?

{e = 0.1}




Una varilla de 6 cm de longitud y un diametro de 1.27
cm es sometido a una prueba. Después de la prueba, la
varilla tiene una longitud de 4.6 cm. Calcular: a) la
deformacidn unitaria, b) éde qué naturaleza era la
prueba a la que fue sometida la varilla?

{a) €= 0.23 b) compresidn }

Calcular el mddulo de un material que tiene un esfuerzo
de 750 Kc_;/cm2 y una deformacidn unitaria de 0.03.
{M= 25000 Kg/cm?}

Una varilla circular tiene 1.27 de didmetro y es someti-
da a una prueba de tensidn con una fuerza de 600 Kg.
Calcular: a) el esfuerzo de tensidn, b) si la deforma-
cidn producida por la fuerza es de 3 cm y la longitud
inicial es de 300 cm, calcular la deformacidn unitaria

y c) calcular el mdédulo del material.

{a) o= 474 Kg/cm? b) €= 0.01 c) M= 47400 Kg/cm?}

Si un material tiene un mdédulo de 1.95x10° Kg/cm2 y una
deformacidn unitaria de 0.02. Calcular: a) el esfuerzo
a que esta sometido ese material; b) si el material tie
ne un area de 5 cm , <écual es la fuerza aplicada?

{a) o= 3.9x10" Kg/cm® b) F= 1.95x10° Kg}

Un material con mdédulo de 1.27x10° Kg/cm2 es sometido a
tensidn. Calcular: a) el esfuerzo de tensidn si la de-
formacidn unitaria es de 0.04; b) si el material tiene
un area de 6 cmz, calcular la fuerza aplicada; <c¢) si la
longitud inicial es de 10 cm, calcular la longitud final,
d) éa qué material nos referimos con dicho mdédulo?

{a) o= 5.1x10" Kg/cm? b) 3.05x10° Kg
c) L= 10.4 om d) cobre}

Realizar la grafica calor congra tiempo, partiendo del
estado solido al gaseoso, de las siguientes sustancia
a) estano, b) mercurio, c¢) plomo, d) nitrdgeno, e)
helio, f) dioxido de azufre.

3er. SEMESTRE. FISICA. UNIDAD VI.

HTIDROSTATICA.

El Queen Mary, uno de los barcos de vapor mas grandes de
la Gran Bretana, se ha retirado a un museo maritimo en la cos
ta oeste de los Estados Unidos después de haber cruzado 1000
veces el Atlantico. Su masa es de 81,000 toneladas inglesas
(75 millones de kilogramos) y su mixima potencia de maguinas
es de 234,000 caballos de fuerza (174 millones de watts) gue
le permiten una rapidez maxima de 30,63 nudos (16 metros por
segundo) .

OBJETIVOS.

pDefinir los términos, conceptos, principios o leyes in--
cluidos en este capitulo.

Definir los conceptos de fluido, fluido viscoso y fluido
ideal.

Mencionar las condiciones de un liguido en reposo y en
movimiento.

Enunciar el concepto de presidn y sus unidades en los
sistemas c.g.s., M.K.S. e inglés.

Resolver problemas relacionados con la ley fundamental
de la hidrostatica.

Transformar de unas unidades de presion a otras.

Escribir de memoria el valor de la presidn atmosférica
en cada una de las unidades de presidn mas usuales.




